

香粥生活

隨着生活節奏的加快，忙忙碌碌的生活，每天都懶於做飯，都是叫外賣或在外面吃，可是每當抹着嘴從飯店出來，常常感嘆，這飯菜怎麼缺少一種說不出的味道呢。只是依然拒絕不了這等便利的生活。後來，漸漸意識到，這樣的飲食習慣和結構會導致許多疾病，也常常覺得索然無味。於是，下決心堅持做飯，當然最便當的，還是煮粥。於是在超市買來各種各樣的米，配上紅棗、枸杞、蓮子放在鍋中一起煮，看着鍋一點一點沸騰起來，透明鍋蓋下面紅紅綠綠的精靈歡快地跳着舞蹈，身體圓滾滾的漲開了花，嘴里就有了一種食慾，香味瀰漫了屋子時，我的營養餐上桌了。那一刻我才明白，飯店的飯菜少的是什麼？是家的味道。



作者劉麗秋：黑龍江省齊齊哈爾市富裕縣劉麗秋中醫內科診所

父愛沒有滿分

父親被哥哥接進了城里，背過哥哥他講哥哥與嫂子的壞話。諸如，過于溺愛洋洋（我的侄子），晚上讓洋洋吃亂七八糟的零食。更可笑的是，倘若洋洋或哥哥不在家，他和忙家務的嫂子歇家里，會顯得拘束，尋各種藉口出去！讓哥哥四處尋他。

哥哥的住房是兩室兩廳，四口人住在一起就略顯得緊張。洋洋要學習，父親要看電視，為了互不干擾，哥哥決定買一套大的房子！定金都交了，父親嚷嚷沒讓他“參謀”會讓別人騙了。哥哥沒有辦法只得拿出收據，讓他一遍一遍看。

父親退休後，常常想去拜訪自己的學生、老同事、甚至多年不來往的親戚。而哥哥開一家小診所，一年四季出不了遠門，他又懷疑哥哥是爲了省油錢，不願意帶他拜訪。我給他解釋哥哥過得也不如意：一是侄子學習不好，心鬱悶；二是工作競爭激烈，不好好干沒有患者。他聽不進去，抱怨我偏袒哥哥數落他。實在沒法，我說“你女子不會開車，你要到哪里去，我給你雇出租。”他回去，實話實說但意味卻變了：“寶珠不會開車，都願意給我雇出租，你呢？做了什麼？”。



忽然想流淚！世上沒有完美的父親，父愛也無法打個滿分。一位普通的父親，只要他沒有原則性毛病，至於他身上的那些小問題、小缺點，如果子女換一種思維，或者肯換一個角度看，帶着一顆理解的心來對他，他也許就是我們最真誠的親人。

作者申寶珠：陝西省咸陽市涇陽縣涇陽中學籌建辦

高考奇緣【絕句小說】

高考日，驕陽似火燒。小櫻，將一個紅繩玉墜挂在脖間，那是母親的遺物，她的珍寶。

路上，一個“混子”一把掠走小櫻的玉墜。她連聲驚叫。

突然，一個男子一把揪住“混子”衣服，倆人纏斗、廝打，正義與邪惡的較量遮掩周圍的喧囂。

一聲警笛，護考警察給歹徒扣上錚亮的手銬。

他嘴角滲出血迹。小櫻欲開口，他擺手：“考試要緊”。說完，消失于過街天橋。

考場上，小櫻愕然，監考老師竟是他。小櫻發揮出色，快樂爬上眉梢。

幾度春秋，大學校園，一位女教授手推輪椅，輪椅上的老者兩鬢霜染，臉上帶笑。

老者輕言：“這麼多年，苦了你了。”女教授輕撫老者白髮：“不，我幸福。”女教授是小櫻，老者是當年的他。偶偶私語中，倆人的身影被漫天霞映照。（297字）

作者鄭非夢



端午采藥治頑疾

一提到端午節，人們就會想起食粽子、賽龍舟、飲雄黃酒、戴香囊等習俗。但有種習俗大多數人是不知道的，這就是採藥。它可是最古老的端午習俗之一，戰國時期的《禮記·夏小正》載：“此日蓄採衆藥，以蠲除毒氣。”我對這種採藥習俗卻記憶深刻。

孩提時代的某一年，我身上起了些小紅疙瘩，癢癢的，就想撓，撓破了，從里面淌出了許多黏液，實在是難受極了！母親在村衛生室拿了些藥膏，塗在患處。惱人的是，按下葫蘆起了瓢，原來的剛結疤，接着又起了一些新的。端午節即將來臨，母親對父親說：“小二長了這種小黏瘡，舊的好了，新的又來了，怪急人的。聽上一輩的老人講，端午節這天，採集一百多種不同的藥草，熬成湯泡澡，能治很多病，還能預防小孩生癩。要不咱按這種方法給他治一治？”父親說：“好吧，端午節俺上山刨藥去。”

端午節到了，天還沒有放亮，父親就起床了。他背起筐，扛上鋤頭，朝山上奔去。我們這里群山連綿，到處都是羊腸小道，蜿蜒崎嶇，父親深一腳淺一腳地走着，弄不好，就會打個趔趄。採齊這一百多種藥草，談何容易！他翻山越嶺，不知爬過了多少山頭，走過了多少路，也不知身上被蒺藜刺過了多少回。他握着鋤頭，彎下身子，拼命地刨着。有的藥草長在石縫里，鋤頭夠不到，就徒手去扒，手上磨起了血泡。一直挖到中午，才湊齊了這一百多種藥草。他背着滿滿的一筐藥草，又累又餓難地一步一步挪下山來。

母親到河邊把藥草分批清洗乾淨，回到家

掏出藥草，放進大鍋開始熬藥。藥湯熬好了。母親從西屋里滾出一口大瓷缸，放置在一片樹蔭下。她揭開鍋蓋，蒸汽氤氳，熱氣騰騰，一縷縷藥草的香味撲面而來。母親把黃褐色的藥湯舀出來，倒進大瓷缸里。滾燙的藥湯漸漸涼下來。母親插進手，感到不怎麼燙了，就讓我脫下衣服。一個旱地拔葱，把我提起來，慢慢地試探着放入缸中。我蹲下身子，泡起了澡。一個多小時很快就過去了，母親把我從缸里拔出來，擦干身上的水，給我穿上乾淨的衣服。

第二天，母親把藥湯溫了溫，讓我再次泡澡，如此一連三天。這些藥湯，也許是融入了父母濃濃的關愛之心，真的起了療效，我身上的皮膚病很快就痊癒了。這年端午節，我過得好開心好開心！

作者朱旭：山東省青年作家協會會員，費縣作家協會理事，至今在幾十家中外報刊發表了二百多篇文章



輕羅小扇情與愁

夏季翩然來臨，去街頭購一團扇，扇面有一古典美女：楊貴妃。不由想起她的美：天生麗質難自棄，一朝選在君王側。回眸一笑百媚生，六宮粉黛無顏色。

團扇又稱“紈扇”，在古詩中，紈扇多借以表達深閨中少女的情態與愁思，深得閨閣喜愛。“銀燭秋光冷畫屏，輕羅小扇撲流螢”；少女的歡快，盡在清幽意境中，“團扇，團扇，美人病來遮面”。這是一幅寂寞的宮中仕女圖，冷落三年之久，怎不黯然神傷、獨自嘆息呢！“團扇復團扇，奉君清暑殿，秋風人庭樹，從此不相見。”流水的光陰里，這一走不知是多少年，讓思念比海還深。

東漢成帝時，班婕妤因趙飛燕入宮而失寵，便寫下了一首《怨歌行》：“新裂齊紈素，鮮潔如霜雪。裁成合歡扇，團團似明月。出入君懷袖，動搖微風發。常恐秋節至，涼風奪炎熱。棄捐篋笥中，恩情中道絕。”女人如花，容顏易衰，色衰則愛弛，自古有之。漢成帝見到趙飛燕，就被她的容貌和舞技迷住了，專寵一時，可後來漢成帝又看上了趙飛燕的妹妹趙合德，封為昭儀。恩寵一身，終是利那芳華，好夢難承留，春闌夢里也蕭然，苦依薰籠坐到明，幽幽落花無人收。紈扇的命運，宛如明月，時圓時缺，令多少嬪妃佳人淚空然而落。



柔情似水，佳期在夢中，一個眉目如畫的女子，微笑蔓延，心如春水。

坐在流水的光陰里，清詞麗句間感受紈扇一份喜與悲，沉思與幽怨。萬千風情，在素白如雪的紈扇上展開，胭脂樓裏，彈奏不盡愛與恨的千古愁，走出古老的線裝書，伊人已不在，紈扇何處尋。

作者孫荔（孫麗麗）：江蘇省豐縣季合苑小區

給心放個假

給心放個假
放下所有的牽挂
該浪漫就浪漫一回
該瀟灑就瀟灑一把

給心放個假
讓自由的心跨上無疆的馬
讓笑聲追着笑聲
讓煩惱在陽光下融化

給心放個假
斟一杯新鮮的空氣當作清茶
聽聽小鳥唱給綠蔭的情歌
看看白雲送給藍天的圖畫

給心放個假
心中會開出朵朵蓮花
有清風輕輕吹過
清香就在每個日子飄灑

給心放個假
給忙碌的人生找些閒暇
人生是一部七彩華章
閒暇也是不可缺少的頁碼

抓一把文字 放進鳥巢

鳥巢
是鄉村獨有的風景
是鄉村的樹木上
結出的最珍貴的果實

鳥巢里
孵出多少破殼的希望
孵出的歡樂
撲閃着雙翅

我願鳥兒
也在城市安家築巢

把歌聲嫁給
城里人的日子

我要從新華字典里
抓一把文字放進鳥巢
連同人們的期盼
和我的情思

讓鳥兒孵出
一首鮮活的黃口小詩
獻給我熱愛的
這座城市

作者汪光房：中國湖北省襄陽市襄州區文聯



詩歌二首

的氛圍中，靜靜地綻放，綻放如菊花那樣瀟灑出塵。這樣想着，我的心越來越輕盈，甜蜜，嘴角會漾起淺淺的動人的笑意。

我不再追逐虛名浮利，遇到各種與名利有關的活動，我會及時抽身而退。我也看淡得失，順其自然，得之感恩，不得也毫不在意。我也不介懷別人對我的態度，那些對我輕慢倨傲的人，我也懒得去計較，只是一笑置之。對於別人的傷害，我也寧願相信他不過是無心之失，如此寬容地一想，一顆心便雲淡風輕，感覺處處海闊天空。

爲自己而活，自在隨心，才是人生最高境界。因此，內心越來越從容淡定，浩瀚的世界于我只是一個存在的背景，而自己的生活才是一場真實的正在上演的劇目。無論精彩紛呈，還是平淡無奇，都只跟自己：我只是自己的，我得爲自己的劇負責。

清代周敦頤在《愛蓮說》中，把鐵杆墨葉、傲霜而立的菊花比作“花之隱逸者”，既然是隱逸者，必然是淡化名利，與世無爭。杜甫詩曰：“莫嫌老圃秋容淡，且喜黃花晚節香”。可見人淡如菊的人生態度，是要有屢經風霜、褪盡繁華的閱歷才能臻于此境。心素如簡，心淡如菊，這才是我孜孜以求的，我努力呵護着自己的內心，就像呵護一株芬芳淡雅的菊花一樣。

作者張燕峰：河北省張家口市懷來縣沙城鎮第六小學



心淡如菊

看着，看着，好像自己也變成了天邊流雲，或者原野上一棵生機勃勃的草。我屏息凝視，生怕打擾了它們，自己的心也在這種安然閑適